

Секция «Социология»

Молодежь и политика: особенности взаимодействия (на примере Астраханской области).

Иванова Вера Валерьевна

Аспирант

*Астраханский государственный технический университет, Гуманитарный институт, Астрахань, Россия
E-mail: ivanova.molgos@mail.ru*

Участие молодежи во всех сферах общественной жизни - неотъемлемый элемент формирования правовой культуры общества. В последние годы актуализировался интерес к участию молодежи в общественной жизни: создаются программы поддержки молодых семей, молодых ученых, выдаются государственные и негосударственные гранты на проекты молодежи или для молодежи. Политические партии создают свои молодежные отделения, например, «Молодая гвардия» в «Единой России». Молодежь сегодня — это основное население завтра. От современной молодежи, ее культуры, их ценностей, интересов и мировоззрения, желания или нежелания участвовать в жизни общества и, в частности, в политике зависит будущее старших поколений. А что же молодые жители думают о политике? Хотят ли они быть представителями властных структур? Как, по их мнению, можно попасть во власть? Для ответов на эти и другие вопросы было проведено социологическое исследование для изучения особенностей политического участия молодежи Астраханской области (N = 650, рук-ль – проф. Зелетдинова Э.А.).

На вопрос «Представители власти – это...» мнение молодежи Астраханской области разделилось практически в равных долях. Итак, это и люди, преследующие свои цели, и люди, заботящиеся о своем народе, и люди, имеющие большие ресурсы.

Среди способов, как попасть во власть, респонденты на первое место поставили – «нужные связи, знакомства»; второе – ресурсы («деньги, бизнес»); третье – «пробивные» способности, четвертое – наличие членского билета политической партии. Причем, необходимо отметить, что женщины вообще не считают партию эффективным способом кадровой мобильности.

По мнению молодых астраханцев, решением проблем в астраханском регионе должны заниматься губернатор и главы муниципальных образований. Причем, если практически половина респондентов частично удовлетворена работой представителей органов федеральной и региональной власти, то вот деятельностью органов местного самоуправления полностью не удовлетворен практически каждый второй. Только каждый десятый респондент сказал, что решением проблем в своем городе, селе, поселке должны заниматься непосредственно жители. Такое же количество молодых людей подтвердило свое активное участие в жизни и благоустройстве своей малой родины. И почти половина респондентов заявили о своем активном желании участвовать в решении подобных проблем.

Важно подчеркнуть, что 53% молодых астраханцев признались, что они либо не считают нужным быть членом власти, либо не обладают необходимыми способностями. Четверть респондентов сказали, что они хотели бы быть во власти, но не знают как.

В качестве важных жизненных приоритетов молодые астраханцы на первое место ставят процветание семьи (58,3%). Вторую позицию в этом рейтинге занимают — процветание страны и личное благополучие. Каждый второй респондент считает себя патриотом своей страны. Одновременно, 21,4% молодых людей признались, что хотели бы жить в другой стране. Причем покинуть свою родину хотят больше девушки, чем юноши. В качестве возможных мест для нового места жительства респонденты называют страны западной Европы и США.

Не менее важным для респондентов является процветание города (села, поселка) — третий по важности приоритет у молодых жителей региона. Положение в своем населенном пункте как хорошее оценили лишь 19,0% опрошенных, а половина — как хорошее, но с определенными проблемами, 32,1% опрошенных респондентов отметили, что «дела обстоят совсем плохо». Большая часть опрошенных молодых астраханцев (40,5%) считает, что эти проблемы должен решать глава города (села, поселка). В качестве других вариантов были названы Губернатор Астраханской области (25,0%), Президент РФ (10,7%), и лишь 9,5% опрошенных считают, что существующие проблемы должны решать они сами. На вопрос «Хотели бы Вы принимать участие в решении проблем своего города (села, поселка)?» каждый десятый опрошенный ответил, что уже принимает участие в решении проблем своего населенного пункта. 58,7% юношей и девушек признались, что хотят принимать участие в решении проблем своего города (села, поселка), но не имеют возможности. Однако одну пятую часть опрошенных совсем не интересуют проблемы своей малой родины.

Больше половины молодых астраханцев рассказали, что они интересуются политической — знают основных политических деятелей, основные политические партии и их программы. Членами партии являются чуть более 1% респондентов. По их мнению, членский билет (особенно «Единой России») увеличивает возможности карьерного роста.

Каждый десятый респондент заявил, что он активно участвует в политической жизни — принимает участие в митингах, демонстрациях. Причем, основной причиной для участия (или возможного участия) в подобных мероприятиях респонденты называют заботу о себе и своей семье.

Рейтинг источников информации о политических событиях у молодежи региона представлен следующим образом: телевидение (79,8%), Интернет (34,5%), а также разговоры с родственниками, друзьями, в семье, и периодическая печать. Необходимо отметить, что Интернет является самым востребованным источником информации у молодых жителей Астраханской области, но они редко используют возможности Всемирной сети для расширения кругозора в политической сфере.

Одновременно, каждый пятый из опрошиваемых сказали, что им абсолютно не интересна политическая жизнь страны, а 9,5% признались, что принципиально не следят за политическими событиями, потому что «никому не верят».

Политические лидеры, политические организации, да и государство в целом, должны обращать внимание и расширять круг возможностей для «заинтересованной» молодежи, но и не забывать, что есть те, кто не интересуется политикой, но чье мнение важно и нужно учитывать. Участие молодежи в общественных и, в частности, политических событиях сегодня — залог стабильного развития демократии завтра.

Участие молодежи во всех сферах общественной жизни — неотъемлемый элемент

формирования правовой культуры общества. Для того, чтобы сделать осознанный выбор в пользу того или иного политика, политической партии молодые люди должны следить за политической жизнью в стране.

Современное развитие российского государства, реализация стратегических задач невозможна без дальнейшей качественной ротации кадров в структуре власти. Однако достижение этой цели возможно только при наличии конструктивного и эффективного диалога между населением и властью.

Слова благодарности

Автор благодарен проф. Зелетдиновой Э.А. и Дьякову О.Ю. за ценные замечания и рекомендации, высказанные в ходе обсуждения этой работы.